

一次5万元可估算录取概率

高考志愿填报咨询现天价收费

高考过后,考生和 家长又围绕着志愿填报 忙碌起来。面对那么多 学校和专业,如何选择 让很多考生和家长犯了 难,这也让帮助考生填 报志愿的辅导市场渐渐 火了起来,“大数据预测 录取概率”、“专家一对 一咨询”等填报服务五 花八门,要价数千到数 万。

近日,记者通过市 场调查发现,很多机构 商家宣传大数据来自教 育部、考试院,但被相关 部门否认。一些普通高 中老师和大学招生老 师,也被包装成“资深”、 “顶级”专家,咨询一次 标价数千到数万元。

21世纪教育研究院 副院长熊丙奇认为,专 家的指导是专家的视 角,不能替代学生自己 的意愿,学生需要结合 自己的实力和兴趣进行 选择,“志愿填报可以有 专家的咨询,家长的参 谋,但最终还是学生自己 的志愿。”



焦点 1

“大数据”能预测录取概率?

高招老师:分数线划分有很多不确定因素,往年数据仅作参考

在高考前,很多机构就开始宣传自己的 高考志愿填报服务,一些机构以举办免 费讲座的形式,向家长和考生推广咨询 收费服务。

6月14日,记者加入一个约100人的 2018 高考志愿填报交流群,群内一位刘 老师对考生和家长进行高考志愿填报答 疑,还定期地举行线上讲座。刘老师来 自佛山一家高考志愿填报机构。“免费讲 的一些填报技巧,但单凭技巧去 填报志愿是不科学的,关于如何选择专业 的问题,需要进行一对一指导,这是需要 花钱的服务。”该机构客服人员告诉记者。 一对一指导的内容包括政策解读、职业规 划、填报指南等,低配版收费是1980元/3 小时,高配版收费是2350元/4小时。

这家高考志愿填报机构的客服人员 还称,他们有一个自己研发的录取公式, 只需把今年和往年的高校招生计划数、考

生成绩、排名等多个数据填入公式,即可 估算出各院校专业的录取概率。

记者在电商平台检索,同样发现多家 大数据测算录取概率的卖家。记者体验了 一个名为“中国高招网智能卡”的系统,付 款后卖家给记者发来网址、用户名和密 码。登录后,记者在系统内输入任意分数 和排名,可以查询2013年至2017年的录 取情况。

“中国高招网智能卡”的卖家告诉记 者,“我们的测算系统把考生今年的成绩 和排名换算成往年的成绩和排名,再参考 往年的分数线预测能被哪些院校录取。”

“所谓预测的录取概率不可能百分百 准确,考生和家长最多只能以此为参考”, 湖南一所高校的招生老师称,“录取分数 线是由高校的招生计划和当地考生的志 愿填报情况共同决定的,有很大不确定因 素,因此分数线可能出现‘大小年’的情



况。”

对于目前“大数据测算方法”,一家高 考志愿填报线上辅导机构的工作人员表 示,其实只能在分数出来后根据“大数据” 给出一个大概的范围,但在分数线擦边、 刚超重本、二本线等多种情况下,预测就 不重要了。

焦点 2

预测数据来源于教育部、考试院? 多个省份教育考试院均否认提供数据给咨询机构

6月18日,记者在一家头像为教育 部 logo、名为中国高考志愿填报的网店看 到,商家主打商品名为“2018 高考志愿一 卡通”,声称其数据是教育部的。

据网页商品介绍,志愿一卡通包含教 育部5年来各大院校录取数据、各大院校 介绍及特色、各个专业简析等,考生可按 专业、院校、排名等得出报考方案。客服 人员在电话中表示,后台有10年的教育部 报考数据可供参考。

除了教育部,也有机构声称数据来源

于考试院。计桥升学规划研究院的客服人 员表示,可以根据考试院提供的数据,预 测考生今年的录取情况,“学校分数线的 预测,都由考试院给我们提供的数据,考 试院的数据都是相当准确的。”

“说数据来源于考试院、教育部,都是 不可能的”,北京一家知名高考志愿辅导 机构的负责人表示,业内所有机构的数据 来源都是公开数据,高校网站、媒体每年 都会公布一些录取信息,还有一些其他公 开渠道,机构就通过大数据技术把数据收

集起来。该负责人表示,“有些高校的数据, 我们掌握得也不全,只能找同类的学校去 预测。”

对于商家大数据由教育部、考试院提 供的说法,记者联系多个省份教育考试院, 均予以否认。北京市教育考试院工作 人员称,“这些数据我们就提供给考生,从 来不跟(机构)这些合作,也不会提供数据 给他们。”江苏省教育考试院工作人员称, “我们没有和任何一家这样的机构合作 过。”

焦点 3

“顶级专家”靠谱吗? 业内人士:顶级专家天价服务多是炒作

在很多志愿填报辅导机构,咨询专家 分为“资深”、“顶级”等,记者咨询发现,这 些专家一对一高考志愿辅导的收费不菲, 标价从几千到几万不等。

一家名为云志愿的高考志愿填报辅导 网站,至尊会员(专家一对一填志愿)标价 5800到50000元。云志愿客服告诉记者, 专家一对一的价格实际没有网站上标得那 么高,专家分为资深专家、顶级专家、云志 愿核心团队三类,价格从2800元到9800 元。“和专家面谈需要预约,一般为一次。” 云志愿的客服称。

据该客服介绍,资深专家指的是1-3 年报考经验高中老师或3年以上报考经验 社会精英老师;顶级专家是高校招生办老 师或5年以上报考经验的社会精英老师; 云志愿核心团队则是行业专家。

云志愿客服称,请高校招生办老师指导

填志愿,需要“走关系”。“我们因为行业 的原因,有认识一批关系好的招办老师,以 您是我们亲戚的小孩的名义去请老师帮忙服 务。但是需要您帮忙保密,因为老师都是义 务帮忙的。”

计桥升学规划研究院的客服则表示, 一对一辅导的价格比较高,不同咨询师 的价格不同。其名下的一位师范类院校毕业、教 育学硕士背景、长期从事高考志愿填报和 咨询工作的高老师,收费达39800元;另一 名高级咨询师米老师收费则是8800元。

一所高校的招生老师称,录取分数线 是由报考人数和高校招生计划来决定的, 虽然高校在每个省份的招生计划是先确认 的,但志愿填报人数并不确定,所以专家也 无法准确预测高校录取分数线。

业内人士认为,“高考志愿填报出现天 价服务,有些是出于炒作目的,用贵来标榜



自己的地位,也有人曝光度高,觉得自己是 名人,聊半个小时能收几万块。”

对于咨询师的资质,该业内人士称, “目前行业内没有统一的资质认证,有很多 公司的咨询师都是兼职的,全职的就一个 老板。”

专家观点

考生要结合实力和兴趣填报志愿

21世纪教育研究院副院长熊丙奇认为,对往年的数据进行收集和整理,是有一 定价值的。但目前高考志愿填报辅导行业 还不是特别规范,也有虚假宣传的情况存 在,考生和家长需要对高考录取的规则、志 愿填报的常识有所了解。

“只有投档结束之后,才会知道录取分 数”,熊丙奇说,“有些专家会说,在填志愿 的时候就知道了这个学校的录取分数是多 少,这显然是错误的。专家可以告诉家长和 考生的,只是根据往年录取分数和平行志 愿录取规则,如何组合填报志愿会有更高

的录取几率。”

熊丙奇还强调,志愿填报可以有专家 的咨询,家长的参谋,但最终还是学生自己 的志愿。学生需要结合自己的实力和兴趣进 行选择,数据、专家认为好的,不一定是适 合学生的。(华闻)